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Közeleg Tóth Kálmán centenáriuma.
Bajét városának oly impozánsan kell megünnepelnie a koszorús költő századik születési 
évfordulóját.hogy az egesz ország felfigyeljen arra és a magyar élet minden kulturtényezője 
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A Tóth Kálmán ucca elején 
van egy ház, amelynek udvarán 
valóságos kis park szerénykedik 
s amely vasrácsos ósdi ablakai­
val, furcsa építkezési stílusával, 
valamint a homlokzatáról sze­
münkbe szaladó kis fehér már­
ványtáblájával elüt a többi poi- 
gárháztól. Ez a kis kopott ara­
nyozásit betüjü feliér márvány- 
emlékmű figyelmessé teszi az 
arra vetődő vándort, hogy álljon 
meg a ház eiőtt levett kalappal, 
szalassza gondolatait a múlt táv­
latába, amelyből az emléktábla 
segélyével kiásható, hogy 1831. 
március 30-án itt született Baja 
város egyik nagy szülötte: Tóth 
Kálmán, a költő és politikus.

Az emléktáblát kikezdte az idő 
vasfoga : megrepedt, megrongáló­
dott, de mégis fennen hirdeti 
a pár szó, ami rajta van, hogy
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Az emléktábla nemcsak elmé­
lyedésre ad okot, hanem nem­
zeti nagyjaink tiszteletére is meg­
tanít.

Az emléktábla megkopott és 
restaurálásra szorul: uj külsőt 
érdemel az a pantheon, amelyben 
egy szellemi óriás puritán egy­
szerűségében szerényen meghú­
zódott s amelyben a múzsák ih­
letével remek költeményeinek jó 
részét megalkotta.

Hiszen, ha érdemek méltatá­
sáról van szó (életében elég 
méltatlanul és érdemtelenül járt 
el vele szemben a szülővárosa,) 
el kell ismernünk, hogy Baja 
külsőleg, látszat szerint nem bánt 
hálátlanul Tóth Kálmán emléké­
vel, mert szobrot emelt neki a 
város egyik legszebb, legforgal­
masabb helyén, uccát nevezett el 
róla és pedig kegyeletből azt az 
uccát, ahol született és felcsepe­
redett a bajai talajból a kis fiú 
és emlékművet helyeztek el szü­
lőháza frontális kirakatába.

A ciszt. reálgimnázium is ál­
dozott Tóth Kálmán kegyeletének, 
mert az intézet ifjúsági irodalmi

körét Tóth Kálmán-Önképzőkör- 
, nek nevezte el. A bajai tanitó- 
; képző intézet cserkészcsapata pe- 
: dig ugyancsak Baja város nagy 

fiáról nevezte el önmagát 282.
: sz. Tóth Kálmán cserkészcsapat­

nak, ami tehát azt jelenti, hogy 
az ifjúság lelkében is iparkodik 
a tanári kar nagyjaink tiszteletét 
konzerválni.

!

Tóth Kálmán, a költő és pofi- ' 
tikus megérdemelte volna ugyan ■ 
azt is, hogy nagyobb és müve- j 
sziesebb kivitelű emléktábla hir- j 
desse halhatatlan nevét és főleg ! 
megérdemelné, hogy sűrűbben \ 
renoválják, tisztogassák és ara- I 
nyozzák az idő vasfoga által ki- \ 
kezdett emléktáblát, de hát a mai 
nyomorúságos viszonyok közt ; 
nem csoda, hogy megfeledkezünk ; 
az ilyen apró figyelmességekről, j 
A kaszinóknak, törvényhatóság- j 
nak, olvasóegyleteknek a feladata j 
volna most már, hogy a sziiksé- j 
ges költségeket kis emberek pa- I 
rányi adományaiból hozzák ősz- ! 
sze s úgy hozassák rendbe, mert ! 
hiszen azok. akik onthatnák a ! 
pénzt nemes célokra, tarlózkod- í 
nak az ilyen kegyeletes célok ; 
ápolásától, támogatásától és meg : 
valósításától, noha mindig a te- . 
kintélyek tiszteletének elvén nyár- j 
galnak.

Tóth Kálmán ugyan az c-gész 
nemzeté, sőt az egyetemes em­
beri kultúráé volt, de elsősorban 
mégis bajai volt. Úgyis formu- 
lázhatnánk tehát, hogy Tóth Kál­
mán a mienk volt: a mienk; ba- 
jaiaké, akik szerettük, akik együtt 
éreztünk vele s akik emlékosz-

dent az ünnepség előkészítésére.
Ez a mostani évtized a cen­

tenáriumok sorozatát hozta, ami 
azt jelenti, hogy a magyar nem­
zet reneszánszát megteremtő nem­
zeti nagyjaink ebben az időszak­
ban születtek száz évvel ezelőtt. 
Ha a nemzet egyeteme és a kis 
vidéki városok meg tudták te­
remteni a maguk centenar iái is 
ünnepségeit nagyjaik századik 
évfordulója alkalmából, akkor 
Baja városának is ott kell ha­
ladnia az élen.

A centenárium ideje közeleg 
már a távol ködéből: ugyanezt 
megelőzőleg ki kel! bontakoznia 
a megértésnek is. Bízunk benne, 
hogy végre észreveszik, hogy

az igazi kuliurának nem a han­
gos és üres jelszavak, hanem a 
toll, a lant, az ecset és a véső 
az alapeszközei, melyeknek for­
gatóiból kerültek ki igazi nagy­
jaink magasan az átlagemberek 
horizontja fölé emelkedve Itáliát 
is ezen kullureszkőzök forgatói 
tették már az ó- és középkorban 
is kulturterületté és a kultúra 
centrumává, ahová szívesen ván­
dorolt tudásszomjától űzetve min­
den ember, aki művészeti hori­
zontot akart leikébe ölelni.

^ Néhány évvel ezelőtt volt a 
Türr István centenárium: Tóth 
Kálmán is dicsőséget szerzett 
ennek a városnak: az ő cente­
náriuma is kell, hogy kiemelkedő 
momentuma legyen a magyar 
kuituréletnek és hogy feifigyeljen 
arra az egész ország és a ma­
gyar élet minden kulturtényezője 
Bajára zarándokoljon erre a kul­
turünnepélyre.
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Október elsejével lép életbe a vasutak 
uj üzletszabályzata.

A közönség szempontjából előnyösebb az uj 
üzletszabályzat

lopot állítottunk neki szivünkben. 
Közeleg a dátum: Tóth Kálmán 
születésének száz éves évfordu­
lója. A centenáriumot nekünk 
bajainknak kell megrendeznünk 
és irányítanunk. Nem szabad ki­
adnunk kezünkből sem a kezde­
ményezést, sem a centenariális 
ünnepség megrendezését. Nemes 
intenció vezet bennünket, ami­
kor felhívjuk illetékesek; a ha­
tóság, társadalmi egyesületek és 
tanintézetek figyelmét, hogy ne 
feledjék el 1931. március 30-át 
és már most tegyenek meg min-

: Négy évvel ezefőtt Bernben
nemzetközi egyezségbe foglalták 

j a vasutak áru-, személy- és pod- 
: gyászfuvarozásának szabályait, 
j Ennek megfelelően az európai 
i országok vasutai uj üzletszabály- 
j zatot dolgoztak ki, hogy belfor- 

galmuk üzletszabályait összhang- 
: hozzák a nemzetközi forgalom 
j szabályaival. Mivel a berni egyez- 
j séget Magyarország is elfogadta 
j és becikkelyezte. szükségessé vált 
i a Máv. üzletszabályainak a mó- 
í dositása, illet en a .nemzetközi 
i forgalom szabályaihoz való al- 
I kai mazása.
i Szükség voit erre a módosi- 
j tásra azért is. mert a nemzetközi 
j egyezség életbeléptetésével a mó­

dosítást megkövetelte úgy a bel­
sőforgalom, mint a nemzetközi 
forgalom érdeke.

Október elsején lép életbe a 
Magyarország területén lévő köz­
forgalmi vasutak uj szabályzata, 
amelyet a hivatalos lap mai szá­
ma ismertet. Fontos rendelkezése 
az uj szabályzatnak az, amely a 
kártérítésre vonatkozik. Az uj üz­
letszabályzat továbbra is az áru 
értékét teszi a kártérítés alapjául,

meg nem 
lésnek

de a korlátozást nem utalja a 
szabályzati határozmányok köré­
be, hanem úgy rendelkezik, hogy 
a kártérítés összege elegysuly ki- 
logramonként a hetven pengőt 

haladhatja. A kártéri- 
ez a korlátozása nem 

sértheti a szállitóközönség érde­
keit, mert a kereskedelmi forga­
lomban szereplő áruk túlnyomó 
részének értéke ezen a határon 
többnyire alul marad. Az értéke­
sebb áruknál a feladó értékbe­
vallássá! biztosíthatja a nagyobb 
kártérítést.

A fuvardíj visszatérítési össze­
gek után a vasút eddig nem volt 
köteles kamatot fizetni. Az uj 
szabályzat szerint ezek után az 
összegek után a félnek a felszó­
lalás időpontjától kezdve hatszá­
zalékos kamat jár s ugyancsak 
hat százalékos kamatot igényel­
het a fél a vasút által kifize­
tendő kártétitési összegek után 
is. Előnyös a közönségre nézve 
az is, hogy az utánvét összegét 
harminc napos határidőn belül 
kell kifizetni Azelőtt ugyanis 
ilyen terminus nem szerepelt az 
üzletszabályzatban. Az utipod-

BABY-kelengye, GYERMEKKOCSI
dús választékban legolcsóbb
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megérkeztek. Bemutató Lázár Sámuel cégnél.

gyász kártérítésénél a vasutak a 
jövőben, kártérítési felelősségüket 
nem korlátozhatják.

Az uj üzletszabályzat a közön­
ség szempontjából a nyújtott elő­
nyök mellett alig tartalmaz meg­
nehezítéseket. Á női szakaszok 
megszűnnek, mivel az osztrák és 
a német üzletszabályzat sem vesz 
tudomást külön női szakaszról. 
Az uj üzletszabályzattal kapcso­
latosan a kereskedelemügyi mi­
niszter felhívja az összes vasut- 
igazgatóságokat, hogy az üzlet- 
szabályzat rendelkezéseit az uta­
zó- és fuvaroztató-közönséggel 
szemben jóakaratuan értelmezzék, 
az esetleges felszólamlásokal pe­
dig a kereskedői szellemnek 
megfelelő gyorsasággal és a kellő 
méltányossággal intézzék el.

a pedelus.
A teljesen modern épületté 

átalakított női kereskedelmi iskola 
eredetileg a város tulajdonát ké­
pező Bárány Szálloda volt, ame­
lyet Bischóf építőmester épített 
és 1800-ik év augusztus havában 
fejezett be. Amikor a kereslte

Herzfeid Henrik megvette a há­
zat és itt alapította meg az egy­
kor nagy kiterjedésű füszernagy- 
kereskedést. A család az egész
emeletet lakta, az üzlet az egész
földszinten (beleértve a színház 

. helyén állott földszintes épületet 
I is) foglalta el. Állandóan 35—40

delmi iskolát építették és a Bá- i segéd volt alkalmazva. Később
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Baja régi épületei.
it.

Elnézést kérek a kis kitérés- j 
ért (a kitérők mindig elvárják, , 
hogy velük szemben elnézek ie- . 
gyenek) és visszatérek eredeti i 
témámhoz. j

Az Erzsébet királyné uccában, . 
a mostani Rosenfeld-náz helyén j 
állott a pacséri Mészáros család j 
két emeletes háza a török hó- j 
doltságbói. Ez a ház egy nagy­
szombat délutánján összeomlott j 
és egész csomó embert temetett j 
maga alá.

Ugyancsak az Erzsébet királyné ; 
uccában áll a volt Taussig Ja- j 
kab-féle, most Freund tulajdonát i 
képező ház. Maga az épület ugyan 
nem nyúlik vissza századokra, de

rány istállóit (a mai postapalota 
helyén) bontották, 1640-ből való j 
téglákat találtak benne.

A mai Központi Szálloda sok ! 
változáson ment át. A 17-ik szá- < 
zad végétől a 18-ik század kö- j 
zepéig uradalmi vendéglő volt. j 
Arany Oroszlán volt a neve. Itt I 
játszottak a német színészek. Egy j 
1846-ból származó szinlap tanú- j 
sága szerint a Gasthaus zum Goi- ' 
denen Löwen szilájában játszot­
ták „Linda operett in 3 aktén."
Később, amikor az épület a vá­
ros tulajdonába ment át és az 
1820-ban alapított Herzfeld-féle 
üziet két tulajdonosa szétvált,
U.- ' hmwwgmKMVMNI■■»■•«••HSIBKIHB**»»«'

az"üzlet tönkre ment és bérbe­
adták Zweig Mórnak szálloda 
céljaira.

Zweig Mór S00 forinttal a zse­
bében fogott bele a nagy vállal­
kozásba. Létesített egy modern 
szállodát, kávéházat és vendég­
lőt. amelyet úgy fellendített, hogy 
rövid időn belül megvásárolhatta 
magát az épületet is, hozzáfogott 
a színházépítéshez. A háború alatt 
bekövetkezett halála akadályozta 
meg abban, hogy a színház épít­
kezést befejezze'. Utána a negye­
dik tulajdonos, Fiedler József fe­
jezte be a színházat.

B

Bátmonostoron parasztbanke let rendeztek 
a gyilkos Kucor tiszteletére, mert azt 

hitték, hogy felmenti a bíróság.
Kissé elkésve jutott tudomá­

sul, kra, azért csak most közöl­
hetjük azt a maga naivitásában 
is telháboritó hirt, ami dr Mo­
nostori Gyula gyilkosának bűn­
ügyi főtárgyalása után történt 
Bátmonostoron.

Az illetőt kituszkolták a terem­
ből és senkisem tulajdonított kü­
lönösebb fontosságot ennek a 
kis intermezzonak, amely csak
első megnyilvánulása volt annak.

az alapjában egy kőműves 1600-
ból való nagyalakú téglákat talált.

A cisztercita rendház ugyan 
nem régi épület, de érdekes tör­
ténet fűződik hozzá. Még a múlt 
század közepe táján egy Aigcl 
nevű meggazdagodott sváb em­
ber (a későbbi Szemző család 
alapítója) feiépitette az épület 
Központi Szálloda felé eső részét. 
Amikor már álltak a falak, be­
jelentette, hogy oda szállodát és 
vendéglőt akar létesíteni. A vá­
rosi hatóság azzal az indokolás­
sal, hogy közelben templom van, 
nem adta meg az engedélyt és 
erre Aigel bosszúból nem fejezte 
be az épületet, úgy állottak ott a 
falak, amig a cisztercita rend át 
nem vette a bajai gimnáziumot. 
Akkor megvásárolta a rend az 
épületet és mellette a Milassin- 
féle házig terjedő üres telket, 
ahova aztán odaépitették a mos­
tani rendházat. A gimnázium is 
régi, nagyon régi épület, csak 
hogy azt is modernné alakítot­
ták. A régi gimnáziumban a 
kapu feletti részén kis torony 
volt, amelyben harang csüngött. 
A harangot reggel fél nyolckor 
és délután fél kettőkor meghúzta

Érthetetlen módon a község j 
lakosságából több abban a naiv j 
hitben ringatták magukat, hogy 
fel fogják menteni és szabad­
lábra helyezik a gyilkos Németh 
István (kucor!) Ez az ostoba 
föltételezés kifejezésre jutott már 
a főtárgyaláson, amikor a per­
beszédek elhangzása utáni Ítélet­
hozatal! szünetben egy bátmo- 
nostori paraszt 
kiáltotta a vádlottnak:

félhangon oda-

— Viszontlátásra, Pista, 
nap Bátmonostoron!

hoi-

ami Bátmonostoron történt. A 
községben nagyon bíztak abban, 
hogy Kucornak sikerül magát 
tisztára mosnia és hogy felmen­
tik. Ezt annyira biztosra vették, 
hogy a község több házában sti- 
töttek-főztek s nagy traktatumot 
akartak rendezni a visszatérő 
Németh István tiszteletére, akinek 
a fogadtatására is erősen készü­
lődtek.

Persze lekonyult azután az or­
ruk ezeknek a korlátolt agyuak- 
nak, amikor meghallották, hogy 
felmentés helyett a bíróság élet­
fogytiglani fegyházra tartotta ér­
demesnek Kucort.

Csakugyan kolbászt csináltak Mélykuton 
a lépfenében elhullott állat húsából, —

állapította meg a vizsgálat.

vósak, hogy még a gyomorsav 
sem tudja elpusztítani őket, sőt 
a százfokos hőséget is könnyen 
elbírják. Ha pedig elássák, akkor 
másfél évig élnek a mikrobái, 
sőt ha nem ássák elég mélyen a 
földbe, akkor a lépfene contagiu- 
rnok a fölötte sarjadző növénybe 
húzódnak s még igy is veszé­
lyeztetik az állat és emberi egész­
séget. Azért a legjobb elham­
vasztani a lépfenében megdöglött 
jószágot.

Amikor Bedakovics Ferenc jó­
szág] a elpusztult, az állatorvosi 
utasítás ellenére megnyuzták az 
elhullott jószágot. A nyuzást végző : 
mészáros-inas megbetegedett bőr- 
atitraxban. A. nyuzásnál ott volt j 
a mészárossal szemközt lakó | 
szomszéd : Kovács Molnár János j 
is, aki szintén gyanús körülmé­
nyek közt lett rosszul. Dr Mo- j 
rava Géza mélykúti orvos mind- j 
kettőjüket beküldte a bajai köz- | 
kórházba, ahol megfelelő szerűm- = 
oltások alkalmazásával sikerült J 
megmenteni őket.

De megbetegedett Bedákovics ! 
Ferenc felesége is, akinek a tor- i 
kában támadt lépfenés-fekély ; a > 
fertőzés a vérébe szívódott és | 
belehalt. Ezenkívül még ketten > 
haltak meg Mélykuton lépfenés- l 
fertőzésben.

Két héttel ezelőtt megírtuk, hogy i 
milyen bűnös gondatlanság tör- j 
térit evvel a lépfenében elhullott j 
tehénnel. Bedakovics nemcsak, 
hogy nem ásta el az állatot és a 
bőrét nyuzatta le, hanem a húsát 
is eladta 45 pengőért egy mély­
kúti mészárosnak, aki kolbászt 
csinált a lépfenés jószág busából 
s azok pusztultak bele, akik ettek 
a lépfenés húsból, 

j Az alispán! hivatal szigorú vizs- 
! gálatot rendelt el, amelynek az 
■ lett az eredménye, hogy a Fiig- 
: getlen Magyarság által bejelentett 
i tényállás derült ki. Bedakovics 
j Ferenc az első kihallgatása aikal- 
j mával mindent tagadott és sem- 
; miről sem akart tudni, utóbb pár 
! nap múlva azonban megtörtén 
; jelentkezett kihallgatásra a vizs 
í gálatot vezető tisztviselőnél é:

Il­
ls

hódfarkú

Egysze

cetti
moi :p

leg nagyot! kban.

Kút
mindé

Vá

Kutfi >k

Esővíz

Megírtuk már, hogy augusztus 
végén lépfenében elhullott Beda­
kovics Ferenc mélykúti lakosnak 
egy tehene, amit a községi állat­
orvos rendeletére le kellett volna 
öntenie bőséges oltott mésszel és 
el kellett volna ásnia.

Az állatorvos rendeletét azon­
ban nem hajtották végre, ami 
azután rengeteg komplikációt vont 
maga után, sőt több lépfene mér­
gezésből eredő halálozást vont 
maga után.

A lépfenében elhullott állatot

még megnyuzni sem szabad bő­
rének értékesítése végett, mert a 
lépfene, ha az. ember nyitott se­
bével érintkezik, halálos kimene­
telű lehet megfelelő orvosi keze­
lés hiányában. A nyuzásnál csak­
nem elkerülhetetlen, hogy az illető 
nyúzó meg ne sebezze magát, 
vagy a szájába, orrába, esetleg 
szemébe ne jusson a lépfenés 
állat vére. A lépfene külsőleg 
nem ragályos, csak akkor veszé­
lyes, ha a szervezetbe: a vérbe, 
vagy a gyomorba jut. A lépfene 
baktériumok oly hallatlanul szi-

elmontíotta, hogy előbbi vallomá­
sát visszavonja és meg akarja 
mondani a helyes tényállást.

— Most, hogy a feleségem 
már meghalt s én is beteg vagyok 
s meghalhatok, nem akarok ha­
zugsággal meghalni.

És ekkor elmondotta Bedeko- 
vics, hogy a lépfenében elhullott 
tehenet az állatorvosi utasítás he­
lyett megnyuzták, a húsát pedig 
eladta 45 pengőért egy mészáros­
nak, aki abból kolbászt csinált és 
kimérte.

A vizsgálat során a mészáros 
természetesen mindent tagadott. 
A vizsgálat még folyik, ámbár az 
iratok egy részét már beszolgál­
tatták a megyei központnak.
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a Baján bevezetett minőségben) 6*80 pengő
ttaynald ucca 13.
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amíg a készlet tart.

Schön 6S B cl j 61 Í Telefon szám 26.
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Ha februárban is friss, izle
úgy használjon az eltevéshez szavatolt

vegytiszta ecetsavat.

es uborkát és paprikát akar,
Kapható csak a

Városi Drogériában
BAJA, Vőrösmaríhy u 1 (Grauaug-häz) Telefon 350

H HÍREK.
m

in

99

szes

ap

ük

k

Megyegytilés lesz szeptem­
ber végén. Bácsbodrog várine- 

: gye törvényhatósági bizottsága az 
I eddigi tervek szerint őszi köz- 
í gyűlését szeptember hó utolsó 
I napjaiban fogja megtartani. A 
í közgyűlés időpontját és tárgyso- 
; rozatát annak idején közölni 
j fogjuk.

— Visszautazott a kormány­
zó. Jelentettük már, hogy Horthy 
Miklós kormányzó hétfőn Her- 

! cegszántó határában vadászott 
Frigyes főherceg karapancsai er- 

' deiben szarvasokra. A kormányzó 
; szárnysegédével és a szolgálat- 
: tévő testőrszemélyzettel utazott. A 
; kormányzó a vadászat után autón 
' Mohácsra ment Albrecht íőher- 
i cég kíséretében s az éjszakát a 
I szalonkocsiban töltötték. A sza- 
j lön kocsit hajnalban egy mozdony 
I Pécsre vontatta s hajnalban á 
; budapesti gyorssal elutazott a 
i kormányzó és a főherceg. Előbb 
I hajnali 4 órakor azonban a kor- 
I Hiányzónak es a főhercegnek 
: reggelt adtak be. amely tejből,
I tojásból, sonkából és szőlőből 
! állott.

— A magánalkalmazottak 
jogviszonyának szabályozása.
A kereskedelemügyi miniszter a 
napokban a következő kijelentést 
tette: „Körülbelül december hó 
végén gondolom a törvényhozás 
elé vinni a magántisztviselők és 
a kereskedősegédek szolgálati vi­
szonyának szabályozásáról szóló 
törvényjavaslatot. A tervezetei 
most küldjük széjjel a miniszté­
riumoknak, azután az érdekeltsé­
gek elé keríti s azon leszek, hogy 
ezeket a tárgyalásokat minél jód­
ban siettethessem, hogy ez a ré­
gen húzódó kérdés végre szintén 
a törvényhozás elé kerüljön."

— Uj bankjegyek Írország­
ban. E hó 10-tői kezdve

— A kiskereskedői hitel- I 
i nyújtás. A kiskereskedői hitel j 

- folyósítását már a jövő héten 
! megkezdik. Másfél millió pengőt *
I a fővárosi, fél milliót pedig » I 
; vidéki kereskedők kapnak.

Színház. I fon, nem phonograf és nem rá- 
j dió, hanem, amint a neve is mu-

MERSZ-E MARY
pazar világvárosi táncok versenye

— izr. Istentisztelet. Pénte­
ken délután az istentisztelet há­
romnegyed hatkor, vasárnap dél­
után a Komidíé fél hatkor, jom- 
kipurkor, hétfőn reggel az ima 
hat órakor kezdődik.

Halálozás. Minárovics Ká­
roly nyugalmazott tanító 58 éves 
korában ma, csütörtökön reggel 

\ meghalt. Az idős ember Szom- 
I bathely közelében Özgödür vas- 
' vármegyei községben volt tanító 
1 s az osztrák megszállás után so­

dorta a sors vihara Bajára. Nvu- 
; gin ómba vonulása után ügyvédi 
' írnok volt s nyugdijából s ezen 
' Keresetéből tartotta feni nyolc 
• gyermekét.

I szagban külön ir bankjegyek van- 
I nak forgalomban és pedig 10 

Cfik i sillinS 1 livre sterling értékben. A 
1 szövegirat angol és ir nyelven 
I van megfogalmazva.

„D Kohn“ Zomborban.
; A legélénkebb figyelemmel kisér- 
! jük a zombori magyarság küz­

delmét nyelvéért, nemzetiségéért. 
Örömmel látjuk, hogy a helyi és

■ középfokú hatóságok folytonos ' 
akadékoskodása dacára nem ad- j

: ják fel a küzdelmet, hanem szí- I 
I vósan harcolnak istenadta, de !

törvénybiztositolta jogaikért is. A j 
: sok betiltott magyar előadás sor- ! 

Sára került a zombori zsidó ifjú- j 
sági Egyesület álfái előadni szán- j 
dékolt Dr Kohn cimü színdarab |

■ is; az alantas hatóságok betiltot- j 
ták magyar nyelven leendő elő- !

i adását; inig most a szerb köz- j 
: oktatásügyi minisztérium engedé- j 
; lyezte, csak azt kötötte ki. "hogy j 
: az előadás eié egy vagy több !

szláv számot állítsanak be a pro- j 
; gramba. Különösnek találjuk, hogy j 
j egy egész estét betöltő szinda- J 
! rab elé más számot kell iktatni, j 

Iror- j nem sok haszna lehet a sziáv 
kultúrának abból a pár szláv 
számból, viszont a magyarságban 
egész bizonyosan a megalázott- 
ság érzését kelti ez az intézkedés.

Elhunyt községi főjegyző

Csütörtöktől Mersz-e
j Mary ? Lázas izgalom, hatalmas | 
j készülődés előzi meg a Mersz-e 1 
j Mary bemutatóját. Szemkápráz- 
I tató toalettek, frappáns, uj disz- i 
j letkompoziciók, a táncok és já- ; 
: tékok özöne gazdagítják a Király 
; Színház e szenzációs sikerű ope- j 
: rettrevüjét. Biliary—Vincze Emmi, ■ 

Károlyi —Pintér, Bihary—-Pintér j
! és a Zelenoff-duo mutatnak be j 
; artistaprodukcióknak is beillő j 

tánckreációkat. A két primadonna, ;
: Pintér Böske és Erkel Gabi, de ;
‘ a teljes operettegyüttes diadala 
. lesz a Mersz-e Mary ? Jegyek ; 

már előreválthatók a pénztárnál, j

MOZh
A beszélő film.

Péntektől kezdve Baján 
is beszél a film.

Mielőtt azonban mi is beszél­
nénk a beszélő filmről, dr Lee ; 
Forest amerikai tudós tanár két- : 
ségtelenül kolosszális jelentőségű 
és értékű találmányáról, legyünk 

: valamivel tisztában. Azzal, amire 
; a bevezető (film felirat) is int. t í 

hogy a phonofiim nem gramo-

! tatja, — valóságos beszélő film.
Már most lehetne róla beszélni, 

1 de e szűk helyen elegendőt nem.
Érinteni azonban lehet, 

j Dr Lee Forest ur phonofilmjé- 
. nek az a lényege, hogy a film 

felvétel alkalmával a találmány 
révén a hangot is fotografálják. 
Ezt azután a filmtekercs szélén 

' húzódó hanghullámokkal küiőn- 
I leges géppel a film levetetésekor 
1 mint — mondjuk a gramofon —
: a gép továbbítja egy megafonba,
I ahonnan a néző és hallgató a 

cselekménnyel parallel történő 
, beszédet, éneket, zenét, zajt stb.
: hallja.
! Imponáló valami ez a beszélő 

film, még ma is, bölcsőkori ál- 
: lapotában és ha pl. a rádió fej­

lődésével szintén kifutja a töké­
letesedés leié formáját, teljesen 
uj irányt ad a filmművészetnek.

Szenzációsnak mondható, ál­
lati hangoknak sikerült bemuta­
tása. ami „Egy farm élete", „Uta­
zás Newyork környékére" címen 

I kerül bemutatásra.
Egy kacsa-karaván hápogása, 

kutyaugatás, tehénbőgés, robogó 
I mozdony zaja, chanzon énekes­

nő produkciója, mintha nem is 
! kép volna

Nézze meg mindenki és mond-

Festessen, íisztitasson
3? jf, (2 3 X (3 8 w sí ásle
Gyártelep : Klgyó-u. 9. Föüziet: Erzsébet klrélyné-u. 13.

Pllsszlrozás, ^ouvrirozas.
Gallérok, kézelők legszebb tisztítása

Alapítási év: 1904.

Ai
I _ — Felemelik az állami tiszt- 1 Drégely Antal volt beregi, jelen­

viselők és nyugdíjasok iakbé 
rét. A minisztertanács elhatározta, 
hogy az állami és vármegyei tiszt­
viselők, valamint ezek nyugdíja­
sainak lakbérét az alapbér 85 
százalékáról 95 százalékra emeli 
fel.

leg hercegszántói vezető jegyző 
52 éves korában Baján meghalt. 
Családja a Rókus kápolnában 
ravataloztatta fel. Holnap délután 
2 órakor autón szállítják Her­
cegszántóra, ahol d. u. 5 órakor 
lesz a temetése.

BÚTOR.,..,.
12 havi résziéire beszerezhető

Szabó Ferenc
müasztalosnál Baján, Bartsch ucca 4. 
Butorraktár Kossuth Lajos ucca 11. 

Telefon 240

Szeptember 2L, 22. és 23-án pénteken^ szombaton és vasárnap.

Éneklő, beszélő, zenélő phonofiim bemutatása.
Péntek és szombat délután 6 és fél 9 érakor.

I. Banjo szóló van Epps. 2. Liszt Rapszódia 12 
tagú ballett zenekisérettel. 3. Ben Bernie a falusi tanító 
zeneleckéje. 4. Nina Barcelona Tango Argentino. 5. Eva 
Leoni newyorki Opera szólistanője. Rigoletto. 6. Club 
Alabam, látványos nagy revü két részben, eredeti néger 
és mulatt szereplők, konferanszié, néger és jazz zenekar, 
tőrballet, torreádortánc, eredeti néger énekesnők stb.
Kisérő műsor: VÉRNÁSZ. Dráma 8 felvonásban.

Vasárnap délután fél 4, b fél 9 órakor.
1. Claude Doerr saxophon sextet. 2. Ainda Mains 

portugál ének és tánc. 3. Weber And Fields amerikai 
burleszk komikusok. 4 Farucca spanyol bikaviadal tánc. 
5. Lindbergh ünneplése Washingtonban. 6. Lilian Po- 
wel 7 "éld görlök „Léggömb" tánca. 7. Kirándulás 
Newyo , környékére. Vonat, repülőgép, tehén, kacsa, 
stb hangjának tökéletes reprodukciója. Kisérő műsor:

TRIPOLISZI HtQOLY. Dráma 8 felvonásban.
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Parkettázásuk
<■ *' g 1 e g j o D o ci
lakásunkat hhhir

nasici-féle SZb3.VOS3ÍStÍ tölgyből készült elismert 

legjobb és legszebb píSrikSíttÁVSílt

I ■t-A.23
Lefektetései elvállalja:

0Mta*. «hwwoä» ap»^ 
x<*e%sV tmíHmiJ mim

butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta déimagyarországi egyedárusitója.

jón kritikát róla. Mi azt mond­
juk, zseniális dolog. Legalább 
annak a csiráját rejti magában. 
Hogy mekkora lombot hajt, ezt 
az idő mondja meg.

Bemutató előadás péntek, szom­
bat, vasárnap az Urániában. 
■■MiawtiiiiiwiiiirwfiiiirifflttriiTirTiTTt' m n
1191/1928. erdh. számhoz.

Tüzifaárverési
hirdetmény.

A bátaszéki m. kir. íeréziánumi 
alap uradalom erdeinek 1928. 
évi vágásaiban termeit 3628 ürm8 
kemény javarészt szil tűzifa; 
melyből a csillagtéri dunaparti 
faraktárra kifuvaroztatott s ott 
beölezett: 311 ürm3. kemény ha­
sáb, 458 ürm3. kemény dorong,
3 ürm*. kemény tuskó, 138 ürm3
juhar hasáb és 44 ürm8. juhar 
dorong, összesen 954 ürm8.; va­
lamint az alsó grébeci dunaparti 
faraktárra kifuvarozott s ott be­
ölezett 1283 ürm3. kemény ha­
sáb, 1369 ürm3. kemény dorong

és 22 ürm3. kemény tuskó, ösz- 
szesen 2674 ürm8. kemény tüzi- 
famennyiség 1928. évi október 
hó 8-án déli 12 órakor a vallás 
és közokt. m. kir. Minisztérium 
XI. ügyosztályában (Budapest, 
Báthory-ucca 12. szám, 111. em. 
20. ajtó) tartandó nyilvános zárt- 
ajánlatu versenytárgyaláson el- 

I adásra kerül.
Az eladási feltételek a vallás- 

! és közokt. m. kir. Minisztérium 
: XI. ügyosztályában és Bátaszé- 

ken a kir. "közalap, erdöhivatal- 
I nái beszerezhetők.
I Az eladásra kerülő famennyi- 
I ség megtekintése iránt a báta- 
j széki kir. közalap, erdőhivatal ad 

útbaigazítást.
i Bátaszék, 1928. évi szeptem- 
I bér hó.

Kir. Közalap. Erdőhivatal.

ÉRTESÍTÉS
Értesítem a n. é. közönséget, hogy Kossuth Lajos u, 11. sz. a

cseréoka! vha-rakíart
nyitottam — Állandóan raktáron tartok elsőrendű, modern 
cserépkályhákat. — Javításokat és átalakításokat elvállalok 

helyben és vidéken.

Speciális fayence burkolást
(fürdőszoba, konyha és mellékhelyiségek burkolását) szakszerűen 

és jutányosán vállalom. — Tisztelettel

KR1SZTMANN FERENC
kályhás-mester.

Mersz-e Mary a teljes operett- 
együttes diadala.

MERSZ-E MARY
Zelenoff-duo szenzációs táncai.

5S5B '«u.

Ha jót és igy olcsót
akar teljes garanciával
MOTORKERÉKPÁROKBAN

kerékpárokban

Molnár
legszebben

fest-tlszfit. ;
Gallér és kézelő tisztításban ve­
zet. Plisszirozás. gouvrirozás.

Üzletek:
BAJA, SZEKSZÁRD, 

TOLNA.
Alapiitatott 1913. évben.

ELADÓ
a bácsbokodi köves ut mellett
11 hold príma szántóföld.

Bővebbet:
dr. stern József
ügyvédi irodájában,

Baja. Mátyás király tár 8. sz.

Mersz-e Mary Bihary Nándor 
kacagtató estje !

VARRÓGÉPEKBEN
Frönkel és Horváth-mu vásárol
REMINGTON

írógép képviselet
mnanuMP

Elsőrendű, kitűnő karban lévő

perzsa kabát s coboly 
boa eladó.

Kölcsey Ferenc ucca 20. sz.
wmihmmiammmwae&vmimaa

MEGÉRKEZETT

a legújabb tipusu 500 köbcentis PUCH „JAP“

motorkerékpár
Megtekinthető a kflrzetképviseletné!.

Bohner és Társai cégnél,
Baja. Telefon 256.

Könnyű, iörhetet- 
Sen, viharálló, fagy, 
viz és fűzmentes 

a valódi
Hatschek-íéle

A JELEMKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ AMTAGA

Eternit.
javitásmentes az 

ETERNIT háztető.

Kapható: 

Kizárólag

Goldschmidt

Lajos
fatelepén, 

Baja,Sugovica part

TÉGLA: MOHÁCSI és DUNASZÉKCSOI napi árban.
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